

二、由於違規地點土地所有人之住址為空白或舊有資料，致處分書無法寄達，無從令違規人清除廢土垃圾。本府建設局乃以八十五年十一月一日北市建五字第七一三五四號及七

一三五八號函詢並另電洽台北縣中和市戶政事務所及本市內湖戶政事務所查詢，惟亦無所獲。

三、本案係於山坡地傾倒垃圾行為依廢棄物清理法及水土保持法規定，廢棄物應由違規人清除。惟因違規人及地主皆查無資料，本府建設局為維護當地居民飲用水源及居住安全，爰依水土保持法規定執行緊急處理，代為清除現場垃圾及廢土，經八十五年十一月五日完成公告程序後於八十五年十一月六日上午開始清除，至八十五年十一月九日下午清除完畢。嗣據本府警察局南港分局函復已偵知實際行為人（惟該員仍矢口否認），本府建設局，即依同法開立處分書，依法向違規人追討代為清理之費用在案。

一四九

質詢日期：85年11月6日

質詢議員：李建昌

質詢對象：公園路燈工程管理處

題目：儘速改善環東快速道路路燈光照明，確保夜間通車安

全

說明：一下麥帥二橋的環東快速道路，提供松山、南港、內湖甚至士林地區民眾往來市區便捷的孔道。然而，常有駕駛人反映，夜間行經時，發現路燈不夠亮，對行車安全影響頗大。

二、本席鑑請貴處，前往勘察，儘速研擬改進辦法，以

保障途經環東快速道路人車，夜間通車安全無虞。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：本案八十五年十一月七日經現場夜間勘查通車路段—道路路寬四十公尺至五十公尺，路燈裝設間距平均約四十公尺，實測平均照度約三十LUX，符合經濟部所頒定之道路照明標準（依經濟部所頒規定為二十六LUX）。惟部份路口已有幾處路燈故障失明或遭車輛撞損致影響沿線道路照度，本府當儘速修復放光。

一五〇

質詢日期：85年11月7日

質詢議員：陳學聖

質詢對象：陳市長水扁

題目：過苛的限制導致營業客貨車紛紛改為自用客貨車，應

正本清源從新修正規定

說明：一、現行規定對營業用客貨車有諸多限制，比如像職業駕駛人規定、汽車燃料使用費、汽車第三責任險保險費、限制進入市區時間、地段、車身噸位等等規定，使得力求守法的營業客貨車駕駛人必需遵守的規定及付出的成本，遠較於刻意鑽營以自用客貨車實際從事營業行為的駕駛人來的多，法令的規定竟變成對守法者的變相處罰！

二、法令對自用車與營業車的差別管理可從數字上看出來，民國七十九年到八十三年底，申請營業小貨車牌照數為五九〇件，申請自用小貨車牌照數則為二二九四四件，後者為前者的三十九倍之多，換言之，

即使市府於特殊時段管制營業貨車進入市區，也管不了更多的自用貨車進入；為何自用車成長速度倍於營業車，可從費率來解釋：

		汽車責任保險費			
		車種	小客車	小貨車	大客車
營業車	自用車	一〇〇〇	一二二〇	一九一〇	三三三一〇
差額	公司行號自用	三二二〇	五三五〇	一二一〇	三〇〇〇
營業車額	自用車額	三二二〇	二二九五	八五四〇	九一六五
		四二二〇	一〇四五〇	一二二三一〇	

汽車燃料使用費差額見附表（略）；以總重量二十噸排氣量一〇〇—CC柴油貨車來計算，燃料費：營業車年繳三四三六四元、自用車年繳二二〇八六元，燃料年費相差一二二七八元，再加上汽車第三責任保險差額九一六五元，營業柴油大貨車每年所需繳之保費加汽車燃料使用費足足比同型自用車多了二一四四三元；再加上自用車免用統一發票、免繳營業稅、免繳所得稅、駕駛人更不須受制於嚴格的各種職業駕駛人規定，種種「好處」，再加

上政府的取締不嚴、執法無力，愈來愈多的駕駛寧可放棄循正軌申請職業駕駛人、申請營業用車牌照，鑽法律的漏洞後，反而享有更多的好處，汽燃費、汽車第三責任險保費、營業稅、所得稅都可省下一大筆錢，更不須受限於進入市區的種種限制，無怪營業車的成長停滯，而自用客貨車卻是直線增加！

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一、對於核發車輛牌照，本府監理處皆依道路交通安全規則及其相關法令辦理。對於個人申領自用大貨車、自用小貨車牌照，該規則第十六條規定，限以直接從事生產，需裝載本身所需或生產之物品時，經公路監理機關核准，始得申領。復查交通部八十一年一月十三日交路80字第〇〇一三一號函規定，個人申請自用小貨車牌照，身分證之職業登記須為農、漁、畜牧養殖、家庭手工藝、木工、水泥工、油漆工、水電工、攤販等，並以核發乙付貨車牌照。至於以公司、行號或團體名義申領自用大客車、大貨車兩用牌照者，皆依相關規定嚴格審核。但對於公司、行號申領小貨車牌照，為避免浮濫，本府監理處曾於八十五年八月三日北市監三字第24187號函建議，對於公司、行號申領第二付自用小貨車牌照時，審核其最近三個月營業額，每增加五十萬元得增發牌照乙付，但由於事涉全國一致性

，須俟中央主管機關統一規定。

二、有關車輛之保費費率審核訂定問題係屬財政部權責，本府已建議財政部修訂保險費率時參考，至於燃料費之稽徵，由於交通部刻正研擬隨油徵收方案，依用油多寡做為課徵依據較公平，屆時應較無異議。

一五一

質詢日期：85年11月7日

質詢議員：龐建國

質詢對象：交通局

題目：公車專用道候車亭路口斑馬線與停車線間之距離宜擴大，以避免機車擋道，並維護公車乘客安全。

說明：一、自從公車專用道擴大施行以來，對於公車之行車速率頗有助益，搭乘公車之廣大小市民對於此一措施之反應多表肯定。

二、但近來本席多次接獲市民反映，由於公車專用道之候車亭設置於道路之內側車道，必須經由路口之斑馬線前往搭車，而當路口紅綠燈顯示紅燈時，常有機車越過停車線擋在斑馬線上，造成欲跨越斑馬線搭乘公車之民衆不便，甚至於險象環生。

三、前述機車之所以會越過停車線擋住斑馬線的原因，除某些機車騎士不守交通規則之外，實因停車線和斑馬線之間的距離太近，空間狹小，以致於當汽車在停車線前停車時，常迫使機車必須再往前移動，而侵入了斑馬線的範圍。

四、爲了避免機車因汽車之擠壓而侵入斑馬線的範圍，

答覆單位：台北市政府（交通局）

本席建議在公車專用道候車亭之路口，重新畫設停車線，拉大停車線與斑馬線間之距離，容留機車停車空間。必要時，可於斑馬線和停車線之間畫設機車停車區，給予機車法定停留空間，以規範路口汽車與機車爭道的問題，一方面避免機車侵入斑馬線之違規現象，同時也維護公車乘客和行人之行的權利與行路安全。

答：一、依「道路交通標誌標線號誌設置規則」第一百七十條第二項規定：停止線與行人穿越道線同時設置者，兩者淨距以一公尺至三公尺為度；又依該規則第一百九十一條第二項規定：機慢車左轉待轉區線劃設於停止線前方，設有枕木紋行人穿越道者，劃設於枕木紋行人穿越道前方。目前本處於公車專用道站台出入口，繪設停止線及機車左轉待轉區線時均依上開規定辦理。另爲保障行人安全並於停止線前加繪「越線受罰」標字，以警示汽機車駕駛人遵守規定。

二、所提於行人穿越道及停止線間留設空間繪設機車待轉區線之建議因與「道路交通標誌標線號誌設置規則」第一百七十九條及一百九十一條規定不符，且慮及二段左轉之機車需跨越行人穿越道至待轉區停等，將影響行人安全及停止線退離路口後易造成汽機車越線停等等問題，似不宜以此方式處理。惟爲改善此現象，本府交通局將選擇適當之公車專用道站台，以試辦方式，先將行人穿越道線及停止線同時退離路口，再於行人穿越道適當距離前重繪機車待轉區線，視執行成效再檢討後續辦理方式，至現況機車違規佔用